

ВОЗМОЖНОСТИ ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ САМООБЕСПЕЧЕННОСТИ ПО ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫМ ТОВАРАМ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

Аскеров А.А., д-р филос. по экон., доц.,
Гахраманов А.Н., ст. преп.

Азербайджанский государственный аграрный университет, г. Гянджа

Аграрный сектор экономики Азербайджанской Республики в настоящее время играет важную роль в обеспечении населения продовольствием и отраслей перерабатывающей промышленности сельскохозяйственным сырьем. В условиях резкого падения цен (свыше трех раз) на энергоносители данная отрасль обеспечивает валютные поступления и продовольственную безопасность Азербайджана. Вместе с тем развитие аграрного сектора и соответственно увеличение доходов сельхозпроизводителей обеспечивают поступления в бюджет и заработную плату для работников.

В результате последовательно осуществляемых целенаправленных мероприятий по усилению продовольственной безопасности в Азербайджанской Республике в 2015 году по основным видам продовольственных товаров уровень самообеспеченности значительно вырос и составляет: по говядине – 92,0%; баранине – 99,0%; мясу птицы – 98,0%; яйцам – 99,0%; молоку и молочной продукции – 80%; зерну – 60%; овощам 103,0%; картофелю – 90,0%; огородной продукции – 100%; фруктам – 120,0%; сахару и продукции, производимой из сахара, – 170,0%, винограду – 98,0%; растительному маслу и маргарину – 77,0%, сливочному маслу – 60%.

В условиях интеграции и глобализации роста потребления на внутреннем рынке и роста потребности в сельскохозяйственном сырье импорт сельскохозяйственной продукции и продовольствия к 2015 году по сравнению с 2005 значительно вырос, но за 2014–2015 годы наблюдается уменьшение данной тенденции.

По данным Государственного комитета по статистике Азербайджанской Республики, за 2005–2015 годы увеличился импорт мяса крупного рогатого скота на 17%, молока на 21%, картофеля в 3,9 раза, свежих овощей на 66%, свежих фруктов в 2,7 раза, зерна на 50%, растительных масел на 70%, мясных и рыбных консервов на 40%, сахара на 92%. Наоборот, импорт табака, мяса птицы и мясной продукции значительно сократился (соответственно в 2,2 и 3,6 раза).

На наш взгляд, за счет увеличения местного производства продукции можно значительно улучшить самообеспеченность по следующим видам продукции: сметана, йогурт, сливочное масло, колбасы, макароны, кондитерские изделия, табачная продукция. В то же время перечисленные товары, предназначенные для непосредственного потребления населением, и импортируются в большом объеме.

Для обеспечения работы перерабатывающих отраслей промышленности в большом объеме импортируются следующие виды сырья: зерно, сырье для производства сахара, натуральный чай, сырье для производства растительных масел, мясное сырье для производства колбасных изделий и т.д. Считаем, что данное сырье можно производить в Азербайджане и тем самым заменить импорт, сэкономить большое количество валюты, создать новые рабочие места.

Пищевая безопасность является основной составляющей частью продовольственной безопасности в республике.

На наш взгляд, требуется кардинальное реформирование контрольной системы по производственной безопасности. В настоящее время в Азербайджанской Республике эти функции выполняют восемь государственных органов. Координация работы этих органов и устранение возникающих проблем требуют осуществления институциональных реформ.

Проводимый на этапах производства, импорта и экспорта контроль со стороны контролирующих органов основывается на тотальных проверках и не уменьшает рисков проблем.

Такой подход увеличивает затраты предпринимателей, но не способствует усилению пищевой безопасности, соответствию товаров потребностям экспортных рынков.

Считаем, что в Азербайджане должна быть создана последовательная цепочка продуктовой безопасности (производство, переработка, доставка), определена ответственность каждого участника данной цепочки. Эти работы должны носить системный характер.